

Наш район раньше

18 VI 1988 г.

Наш район (кантон) был образован 24 августа 1924 года. В состав кантонова вошли Моркинская, Кумужъяльская и Шиньшинская волости, с включением одного селения Кульбаш из Сотнурской волости и исключением Наменной горы Маркинской волости.

До этого все три волости входили в состав Краснококшайского кантона. Число жителей было 39862 человека, из них мари — 32465, русских — 5089, татар — 2223, чуваш — 94

Моркинский кантон — район в основном был земледельческим. Крупной промышленности не имелось, а было лишь мелкоусадарное производство, половина из которого находилась в кооперативных и артельных объединениях, а остальное — в частных руках. Так, на ноябрь 1924 года в кантоне имелись 112 смолокуренных, 10 складарно-очистительных заводов, 5 варных, 63 ветряных, 17 водяных мельниц, 20 конных обдирок, 3 маслобойных завода, 18 шерстобоеи, 32 кузницы, одна действующая паровая мельница, 9 прочих кустарей, имеющих патенты. Но работало лишь 85 процентов предприятий.

В связи с разукрупнением районсельсоветов к Моркинскому кантону был присоединен Карамасский район со стекольным заводом «Красный стекловар» и лесопильным производством при нем. На заводе тогда были заняты 250—300 рабочих, а на лесопильном — до 12 человек, которые главным образом занимались распиловкой леса.

Сельское хозяйство в кан-

теле. Общая площадь кантонова составляла 1790, 73 кв. версты. Центром являлось село Морки.

Моркинский кантисполком был избран 1 кантонным съездом Советов 1 октября 1924 года, его председателем — Григорий Васильевич Васильев, секретарем — Николай Гаврилович Гаврилов. Всего членов кантисполкома было 11 человек.

лось с 1 февраля 1924 года.

До этого времени в Моркинском крае существовали 3 волостных потребительских общества. К концу марта 1924 года были реорганизованы Моркинское и Шиньшинское волостные потребительские общества и открылись 2 новых потребобщества. Кантонная парторганизация и кантонный Совет руководили кооперированием кустарей. Началась агитационно-организационная работа по открытию других кооперативов. Так, например, в мае 1924 года была организована Вонжепольская трудовая артель, в августе — Моркинское, Шиньшинское, Алмаметьевское сельскохозяйственные товарищества, Мушеранская п/о, а в сентябре — Алдышская трудовая артель и Кумужъяльское инвалидное объединение «Инвалид». Также были открыты отделения при кооперативах в селах Уньжа, Уртем, деревнях Большой Кульбаш, Кульбаш. К концу 1925 года в кантоне были созданы и функционировали кредитные товарищества и трудовые артели, а всего кооперацией было охвачено 2785

человек. Аринское кредитное товарищество имело 280 членов. Моркинское сельскохозяйственное товарищество — 113 человек.

С учетом особенностей кантонова и занятия населения создавались специфические товарищества: кредитные, сельскохозяйственные, пчеловодные и другие. Так, за I квартал 1926 года в кантоне насчитывались уже 9 потребобществ с 8 отделениями, 4 сельскохозяйственных кредитных товарищества, 1 пчеловодная, 3 промышленные трудовые артели. К концу 1926 года стали появляться трудовые артели и в лесной разработке.

В то время в кантоне были 2 школы — семилетки, 3 библиотеки, 30 школ первой ступени, детский дом, 2 профессионально-технические школы: Моркинская портновская и Аринская сапожная. В столярной учебно-показательной мастерской обучались 24 человека, в школах — семилетках — 450, в школах I ступени — 1573, в том числе 1267 мари.

В кантоне работали 64 работника просвещения, 41 из них — мари, с высшим образованием — 1, со средним — 43. Аринской школой — семилеткой заведовал в это время основоположник марийской литературы С. Г. Чавайн. Были открыты 9 изб-читален и 9 липпунктов для взрослых. В кантоне имелись одна больница, два Фельштерских пункта. Не было ни одного детского учреждения.

Т. ХАЛТУРИН.
(Продолжение следует).